

今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: http://tg.gytoday.cn 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458

详情请浏览“今日高邮”网站 http://www.gytoday.cn

朱堆村史馆:留乡愁记历史传根脉

□ 记者 杨晓莉

乡村是传统文化的“源头”,是农耕文明的“载体”。临泽镇朱堆村是一个历史悠久的村庄,2017年,该村的“中国好人”杨文华建起了朱堆村史馆,集中展出了以前村民生产生活和村庄发展变迁中的实物和图片,在过去与现代之间搭起了一座记忆的“桥梁”。

5月中旬的一天,记者来到临泽镇朱堆村史馆采访。进入馆内,映入眼帘的是一件件富有乡村特色和泥土气息的老物件、老古董,让人仿佛穿越时空,回到了过去的岁月。“这些物件都是几十年前的‘宝物’,它们是时代变迁的物证。收藏这些东西,是为了记住历史,更好地珍惜现在。”73岁的杨文华与记者聊起他和这些“宝物”背后的故事。

存史 资政 育人——

留存往昔记忆 记录时代变迁

当记者问起建村史馆的初衷时,杨文华指了指馆内墙壁上六个大字——存史、资政、育人。“建村史馆源于一次与我孙子的谈心。”杨文华告诉记者,在与孙子交谈时,他发现从小生长在城里的孙子不仅对农村的事知之甚少,而且在日常生活中也不懂得勤俭节约,这让他感到揪心。“将这些老物件收集起来,陈列出来,就是为了留住乡村记忆,记录时代的变迁,发挥村史馆存史、资政、育人的作用。”

朱堆村史馆设有主展厅、好人室、红色教育室、文教卫生室、新平乡旧址室、电子展播室和接待室等。在主展厅内,记者看到,展厅面积虽不大,但展品布置颇具特色,有旧时的农耕用品、生活用具,还有乡土文化气息浓厚的民俗文化物品。分别印着“百子千孙、早生

贵子、长命富贵、状元及第”图案的4个花罨在众多老物件中格外引人注目。杨文华介绍说,这是旧时民间结婚时的“嫁妆”,用途很多,可以腌咸菜、装香油,罨上的每一个图案都包含着人们对美好生活的祝愿。

展区墙面一角悬挂着一块木板,上面印着“排工榜 鼓足干劲 力争上游 多快好省 建设社会主义”的字样,下方悬挂着一个个写着工种和姓名的小竹筒。“排工榜”最下方摆放着一台谷印,谷印外盒两边写着“储丰补歉,积谷防饥”等文字。杨文华告诉记者,过去,农村基层以生产队(组)为基本核算单位,每个生产队(组)都设有仓库,有专人看守,并有专职的粮食保管员掌控谷印,责任重大。每逢粮食进库、出库、划拨分配口粮到户等,都得由粮食保管员到场开印或封印,这个谷印就是粮食管理中防范偷盗的工具。

展区的另一边悬挂着蓑衣、蓑帽,尽管时隔久远,仍如新的一般。再往里走还有做饭用的锅腔子、住房垒墙用的土脚模子、竹匠制作的可睡可坐的儿童凉床、洗澡用的四角木盆、栽秧用的秧凳、检查稻干湿程度的手簪盒……

在厅内一角还摆放着一件新奇的物品,既像桶又像鞋。杨文华介绍说,这个是木桶鞋,类似现在的雨靴,在当时既是农民生活中的鞋具,又是农业生产中的工具。在使用时,可将裤脚穿套进木桶内,然后用稻草打成小把子,塞进木桶鞋内,可以在浅水或淤泥中行走。

2000件老物件——

每一件“宝物”背后都有故事

朱堆村史馆虽不大,但馆内已陈列的老物件多达2000多件。

在馆内,记者看到,每一件老物件都注明了名称、用途、来源等,其中有一小部分标注着捐赠人的姓名。“这些老物件中,有一部分是周边村民们捐赠的,大部分是我四处收集回来的。”杨文华介绍说,在他的眼中,馆内

的每一件老物件都是“宝物”,它的背后有故事、有情怀。

说起朱堆村史馆的“镇馆之宝”,当属那张1957年版苏北地区地图。这是杨文华2002年在扬州古玩市场花1200元购得的。地图上密密麻麻地标注着那个时代的苏北区域各地的名称。

这张老地图成了杨文华眼中的稀罕物,也受到不少古玩收藏者的青睐。去年,上海一名古董商人慕名来到朱堆村史馆,开出10万元的高价欲收购此图,被杨文华婉言谢绝。杨文华说,虽然当初购买此图时,没有想到自己会建村史馆,但收购、保存这张地图的初衷并不是为了赚钱。

“收购这么多老物件,共花了多少钱?”面对记者的提问,杨文华摇摇头直言:“从来没算过,也没必要算。”采访中,记者了解到,村史馆里有一部分老物件是杨文华在建馆之前陆续购得的,有的是拿烟酒换的,有的是凭感情要来的。建村史馆前,老旧物件就一直堆放在杨文华的家里;村史馆建成后,老旧物件有了自己“家”,杨文华收集的劲头更足了。摆放在馆内庭院中的一条小木船便是他上月初在宝应走亲戚时收集而来。“这条小木船是放鸭船,现在已经很少见了。”杨文华说,当时一看到这条船,他立刻让亲戚打听船的主人,后来在亲戚的撮合下,自己买了两条烟换回了这条船。

采访中,说起每一件老物件的来源及背后的故事,杨文华如数家珍。“每到一个地方,只要一看到老旧物件,我就会想方设法地将它收集回来。不为别的,就为了让更多来村史馆参观的人看到更多、更全的老旧物品。”

2年数万人参观——

村史馆成全省首批学习体验基地

“在大家的眼中,当初建立村史馆的杨文华有些‘傻’。如今,我们都要感激他的这份



‘傻’,是他帮助我们留住了乡愁,留住了对乡村的记忆。”朱堆村党总支书记郭有根感慨地说,朱堆村史馆已然成为朱堆村对外宣传的又一张新名片。据粗略统计,朱堆村史馆建馆2年多来,前来参观、学习的有数万人次。

采访中,记者遇到了前来参观的村民成庆山。“这些老物件不能丢,这可是我们困难时期生活的见证。”成庆山说,他没事时,经常到村史馆走走看看,每次来都会忍不住伸手抚摸一会儿,回忆一下过往的生活。逢年过节,孩子们回来时,也会让他们来看一看,了解历史。

如今,朱堆村史馆已成为全省首批社会教育学习体验基地、省社会教育服务指导中心、市委组织部党员教育实践课堂示范点、临泽镇爱国统一战线教育基地等。

记者了解到,每次有人前来参观、学习,都是杨文华亲自讲解,每个星期最少讲解一次,最多的一天讲解了8场。“市委、市政府重视乡村文化建设,教育部门、学校注重对学生传统文化的教育,村民们对家乡的情感、游子们对家乡的思念,这些都让我有了办好村史馆的信心和决心。”杨文华说。

现在,进入古稀之年的杨文华最大的心愿就是继续办好村史馆,让村民们在这里记得住乡愁、留得住记忆,为后辈留下一笔宝贵的精神财富。

壮丽70年·致敬追梦者

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
高邮市支行

省界收费站要取消,高速ETC时代已到来啦!

重磅来袭!!!

ETC最新政策

国务院办公厅印发了《深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》,并表示力争今年年底完成基本取消全国高速公路省界收费站的目标任务,确保今年年底前ETC使用率达到90%以上,ETC将取代人工收费。



扫描二维码即可办理

垂询电话:0514-84665880及高邮农行各网点



通行费9折

苏通信用卡客户登录农行掌银,每月可使用1000积分领取ETC通行费月票,享受当月ETC通行费9折优惠,最高优惠100元。点击“信用卡”-“乐游天下”-“ETC通行费9折月票”-“1000积分领”。

加油95折

上月农行信用卡累计消费满2000元客户当月使用苏通信用卡通过指定渠道加油充值,或2019年新办苏通信用卡客户首刷当月使用苏通信用卡通过指定渠道加油充值,均可享充值金额5%优惠返还,返利以加油金形式于次月存入持卡人加油卡账户,最高优惠50元。登录“中国农行掌上银行”APP,依次点击“全部”-“本地”-“分行特色”-“充值类业务”-“中石化加油卡”;或登录“中石化加油卡掌上营业厅”APP,点击“银联充值”。

OBU送送送!
省钱苏通卡

赠送OBU

新办苏通信用卡客户驾车至农行指点网点,凭本人有效身份证件、带ETC标识的农行苏通信用卡、车辆行驶证即可免费领取安装OBU设备一台。